UNIVERSIDAD DE CIENCIAS MÉDICA DE LA HABANA

FACULTAD DE TECNOLOGÍA DE LA SALUD

Modalidad: Curso por Encuentro

Disciplina: Matemática
Asignatura: Matemática Básica

GUÍA DE ESTUDIO DEL TEMA 1
Año Académico: Primero   
Semestre: Primero

              Autoras: Profesor titular Juana Isabel Lamanier Ramos, Dr.C.
   Profesor asistente Agustina de la Cruz Jerez Duany, MSc.
Curso 2016-2017
INTRODUCCIÓN
El egresado de Licenciatura de Tecnología de la Salud debe poseer una concepción científica y dialéctico-materialista del mundo, que utilice como instrumento metodológico para el conocimiento y la comprensión de los fenómenos sociales y políticos, la ciencia y la tecnología, tomando en consideración la protección medioambiental, los aspectos económicos y de la defensa nacional, a partir de la ética del proyecto social cubano actual. 

El tecnólogo   de la Salud, tiene un perfil amplio en el campo de su profesión, preparados para desarrollarse dentro del equipo multidisciplinario de salud, en los tres niveles de atención del Sistema Nacional de Salud.

Debe tener la necesaria vocación y ética profesional, valores morales y humanos que le permitan interactuar con el equipo de salud, el colectivo de trabajo, los pacientes, la familia y la comunidad. Un profesional con actitud socio-humanista, con ideas creadoras, que mantenga actualizados sus conocimientos acordes con los avances de la tecnología, capaz de desempeñar funciones docentes e investigativas y técnico-administrativos, asumiendo con responsabilidad y destreza nuevas y más complejas funciones. 

Luego, el Licenciado en Tecnología de la Salud es un profesional que deberá mostrar honradez, laboriosidad y dignidad. liderazgo, prestigio, responsabilidad, profesionalidad, honestidad, desinterés, modestia, sentidos de la crítica y autocrítica, solidaridad e internacionalismo. 
En este complejo proceso la Matemática hace su contribución con el desarrollo de las capacidades de análisis, síntesis, abstracción, generalización, inducción y deducción, entre otras, que facilitan la utilización de métodos cuantitativos en el estudio, descripción y predicción de procesos y fenómeno observables o no.

En correspondencia, esta guía será un apoyo útil para el estudiante y el profesor en el desarrollo del contenido matemático, la integración, la sistematización y el desarrollo de habilidades generales y particulares de la asignatura, la utilización de métodos y medios para el estudio, el trabajo independiente y cooperado y la autoevaluación, así como contribuirá a incentivar la construcción de estrategias de aprendizaje que permitan la actividad intelectual y el desarrollo de procesos metacognitivos,  la promoción de la creatividad con enfoque interdisciplinar y la sensibilidad ante los problemas sociales como formas de fomentar la educación en valores. 
El tratamiento del contenido incluye orientaciones y sugerencias que facilitarán la ampliación, la profundización y la investigación con el fin de formar habilidades integradoras.

Se insertarán, ejemplos, gráficas, tablas y mementos para facilitar la comprensión y posterior aplicación de lo aprendido, la bibliografía a consultar y las posibles respuestas a las actividades propuestas. 

El criterio de los estudiantes será un incentivo para el mejoramiento de próximas ediciones. 

¡Esperamos por tus opiniones! 
· OBJETIVOS:

· Resolver operaciones fundamentales con los conjuntos numéricos.

· Identificar relaciones entre los dominios numéricos.

· Resolver ejercicios de cálculo aritmético con números racionales y reales. 
· Solucionar problemas relacionados con hechos y fenómenos sociales, científicos y naturales y económicos que expresan situaciones específicas de salud y   se combinen las diferentes operaciones, el tanto por ciento y tanto por mil y el trabajo con cantidades de magnitud donde sean necesarias las conversiones en el sistema internacional de unidades. 

· Resolver ejercicios donde se apliquen las ppropiedades de los radicales y los logaritmos.  
· Aplicar métodos y procedimientos de trabajo de las ciencias, que promuevan el desarrollo de la imaginación, la actividad mental, así como sentimientos y actitudes revolucionarias y responsables.
· Aplicar técnicas para un aprendizaje individual y colectivo eficiente y la racionalización del trabajo mental. 

· Exponer argumentaciones de forma precisa, coherente, racional y convincente a partir del dominio de la simbología y terminología matemática.
· SISTEMA DE CONOCIMIENTOS

Tema 1 “Dominios numéricos”

1.1. Teoría de conjuntos 

Conjunto. Formas de definir un conjunto. Elementos de un conjunto. Inclusión de conjuntos. Operaciones con conjuntos (unión, intersección, diferencia y su caso particular, la complementación).

1.2. Dominios numéricos (N, Z, Q+, Q y R)

Relaciones entre los dominios numéricos. Fundamentación de sus limitaciones. Comparación y orden. Operaciones de cálculo. Relaciones y propiedades de las operaciones. Potencias de exponente entero, fraccionario y racional. Raíz n-ésima de un número real. Resolución de problemas donde se combinen las diferentes operaciones, el tanto por ciento y tanto por mil y el trabajo con cantidades de magnitud. 

1.3. Radicales 

Propiedades de los radicales. Su interpretación como casos particulares de la potenciación. Simplificación de radicales. Reducción de radicales a un mismo índice. Radicales semejantes. Adición, sustracción, multiplicación y división de radicales. Racionalización de denominadores monomios y binomios.

1.4. Logaritmos
Definición de logaritmo de base a  (a ( 0, a ( 1). Identidad fundamental logarítmica. Cálculo de logaritmos aplicando la definición. Propiedades de los logaritmos.  
· SISTEMA DE HABILIDADES FUNDAMENTALES
· Calcular resultados de operaciones con conjuntos numéricos unión, intersección, diferencia, complementación).
· Calcular con números expresados en diferentes dominios numéricos, notaciones y unidades del sistema internacional de medidas.  

· Calcular valor numérico de expresiones en las que aparecen números racionales, potencias, expresiones en notación científica, radicales y logaritmos.

· Resolver problemas donde se combinen las diferentes operaciones, el tanto por ciento, el tanto por mil. 

· Aplicar métodos, procedimientos y técnicas para un aprendizaje individual y colectivo de forma racional. 
· INDICACIONES PARA EL ESTUDIO DEL TEMA
Este tema es conocido por ti. Se conforma con un repaso de contenidos de la enseñanza secundaria.
No obstante, te recomendamos tengas en cuenta los siguientes aspectos para que en el proceso de estudio vayas construyendo tus propias estrategias de aprendizaje:

· estudiar primero por las notas de clase,
· analizar los ejemplos resueltos en la clase,

· examinar el contenido que se expone en la guía del tema,

· observar los ejercicios resueltos de la guía de estudio,
· consultar la bibliografía recomendada,

· construir gráficos, resúmenes y/o mapas conceptuales que te faciliten el proceso de asimilación o consolidación del contenido.
· incursionar en el proceso de resolución de los ejemplos y ejercicios resueltos propuestos, de forma independiente para después revisarlos y compararlos con el algoritmo de solución y la respuesta. 

· resolver los ejercicios para el estudio y la consolidación que se proponen.
· comprobar la solución de los ejercicios que resuelvas y analizar la lógica de la respuesta.
NOTAS IMPORTANTES 
· Consulta el libro de Matemática digital que se adjunta a la guía de estudio para que realices un estudio independiente de los elementos fundamentales sobre teoría de conjuntos y dominios numéricos.

· Recuerda que: Un número está expresado en notación científica si se escribe de la forma: a = a0 •10 k con 1 ( a0 < 10 y k ([image: image77.wmf]62
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. El módulo del exponente k corresponde al número de lugares que se corre la coma decimal, para expresar el número en notación científica. El signo de k es positivo si la coma se corre hacia la izquierda y negativo si se corre hacia la derecha.

· Las operaciones matemáticas se resuelven en el orden inverso, a como se aprenden:

1.- Si se presentan números en diferentes notaciones y/o unidades, se realizan las conversiones correspondientes, antes de operar.

2.-Se resuelven las operaciones encerradas en signos de agrupación (paréntesis corchetes y llaves). La raya de dividir y el signo de radical desempeñan el papel de signo de agrupación.

3.- Se calculan los logaritmos, raíces y potencias en el orden en que aparezcan (si es posible se aplican propiedades convenientemente).

4.- Se resuelven las multiplicaciones y divisiones en el orden en que aparezcan.

5.- Se resuelve la suma algebraica resultante.
· En las tablas que se exponen a continuación, se relacionan las unidades de medidas y algunas de sus conversiones más utilizadas en las mediciones. 
	Longitud 
	Superficie 
	Volumen 

	1km = 1000 m = 103 m
	1km2 = 1000 000 m2 = 106 m2
	1km3 = 1000 000 000m3 = 109 m3

	1hm= 1000 m= 102 m
	1hm2= 10000 m2= 104 m2
	1hm3= 1000 000 m3= 106 m3

	1dam = 10 m = 10 m
	1dam2 = 100 m2 = 102 m2
	1dam3 = 1000 m3 = 103 m3

	1m 
	1m2 
	1m3 

	1dm = 0,1m = 10-1 m
	1dm2 = 0,01m2 = 10-2 m2
	1dm3 = 0,001m3 = 10-3 m3 

	1cm = 0,01m = 10-2 m
	1cm2 = 0,0001m2 = 10-4 m2
	1cm3 = 0,00001m3 = 10-6 m3

	1mm = 0,001 m= 10-3 m
	1mm2 = 0,000001 m2 = 10-6 m2
	1mm3 = 0,000000001m3 
 = 10-9 m3


Tabla 1: Unidades de longitud, superficie y volumen 
Tabla 2: Unidades de longitud, superficie de uso frecuente 

	Unidades de Longitud

	1cordel = 20,352 m
	 1 pie= 12 pulgadas
	1pulgada=2,5 cm

	Unidades de Superficie

	1área (á)=1 dam2100 m2 = 102 m2

	1hectárea (ha) = 10 000 m2= 104 m2

	1caballería (cab) = 134 202 m2



Tabla 3: Unidades de Capacidad
	Unidades de Capacidad

	1litro (l) = 1 dm3

	1mililitro = (ml) = 1 cm3(cc)=20 gotas

	1cucharada = 15 cm3 = 15 ml

	1cucharadita = 5 cm3 = 5ml

	1vaso= 8 onzas=240ml

	1botella = 725 cm3 = 725 ml

	1galón (g l) = 4,54609 dm3 = 4,54609 l

	1barril de petróleo = 158,987 dm3 = 158,987 l


Tabla 4: Unidades masa y tiempo

	Unidades de Masa
	Unidades de Tiempo
	Equivalencia importantes

	1kg =1000 g
	1tonelada métrica (t) 

= 1 000 kg = 20 quintal (q)
	1 siglo = 100 años 
	1t =1kg= m3 


	1hg = 100 g
	1quintal métrico 

= 100 kg = 4  arroba (@)
	1 década= 10 años 
	1kg=1l=1 dm3

	1dag = 10 g
	1arroba = 11,5023 kg 

= 25 lb (lb)
	1 año= 12 meses 
	1g= 1ml= 1cm3

	1g = 1g = 1g
	1libra = 4,60093.10-1kg 

= 460,093g= 16 onzas(oz)
	1minuto (min) = 60 s 
	(1g es el peso de 1 cm3 de agua destilada)

	1dg = 0,1 g
	1onza= 2,87558.10-2 kg
	1hora (h) = 

3 600 s 
	

	1cg = 0,01 g
	1 kg = 2,17 lb.
	1día (d) = 

86 400 s
	

	1mg 

= 0,0001g
	Para el cálculo de superficie corporal:10kg (0,5 m2
	1semana=

604 800 s
	


· A continuación, se exponen algunas recomendaciones que pueden ayudarte en la resolución de problemas.

Orientación hacia el problema (Comprensión del problema)

Lee detenidamente el problema y comprende su enunciado del problema a partir de las siguientes preguntas: ¿De qué se trata el problema? ¿Puedo exprésalo con mis palabras? ¿Qué puedo determinar? ¿Es conveniente buscar y anotar toda la información posible relacionada con el problema? ¿Qué datos nos dan? ¿Qué puedo hacer en este caso? ¿Cómo pudiéramos representar la situación planteada? ¿Puedo determinar y declarar las incógnitas en correspondencia con las condiciones y exigencias planteadas? ¿Cómo llevar el problema a otro dominio matemático, es decir, si es un problema geométrico llevarlo al álgebra o viceversa con el fin de encontrar una solución? ¿Qué analogías tiene el problema a resolver con otros problemas ya resueltos? 

Trabajo con el problema (Búsqueda de la idea de solución) 

¿Pudiéramos establecer alguna relación entre los elementos dados y buscados? ¿Cómo? ¿Qué nos hace falta para hallar la solución? ¿Es posible buscar un método, una fórmula o plantear una ecuación que nos permita hallar la solución del problema?

Solución del problema (Representación y ejecución del plan de solución)

¿Las relaciones o combinaciones existentes permitan formular el modelo matemático? Entonces, desarrollo el plan de solución, algoritmo o modelo matemático que dé solución al de acuerdo a las condiciones planteadas.                                                              

Evaluación de la solución del problema y de la vía utilizada (Comprobación del resultado   obtenido y el análisis de los pasos)                  

¿En correspondencia con las exigencias del problema, es lógico el resultado? ¿Existirán otras soluciones o es ésta la única? ¿De qué otra manera podría solucionarse el problema planteado?

· La razón entre dos cantidades es el cociente de ellas, resultante de una división escrita en forma horizontal o como fracción que debes simplificar hasta obtener una expresión irreducible. 

En toda proporción se cumple para sus términos que el producto de los medios es igual al producto de los extremos. Esta propiedad permite calcular un término desconocido, si se conocen los otros tres. (Este procedimiento se conoce también como regla de tres). 

El tanto por ciento o el tanto por mil de un número dado, resulta de tomar una o varias partes iguales de dicho número después de dividirlo por 100 o 1000 respectivamente. Son proporciones particulares muy útiles en comparaciones y caracterizaciones, donde un término siempre es 100 o 1000 según el caso.

En la práctica, pueden presentarse varios casos: hallar el tanto % de un número, hallar el número cuando se conoce el tanto % de él, dados dos números conocer qué por ciento es uno de otro, el tanto %más y el tanto % menos.

El tanto ‰: se utiliza por ejemplo para el cálculo de tasas, tales como: tasa bruta de natalidad, tasa general de fecundidad y tasa de fecundidad específica por edad, entre otras. Una tasa es una relación por cociente que expresa el riesgo de que ocurra cierto evento en una población y período determinados:
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El numerador contiene al número de veces que ocurrió determinado fenómeno en un área geográfica y período determinados. El denominador indica el número de habitantes de la población en la cual puede ocurrir el fenómeno. Y k es un múltiplo de 10 cuyo uso está justificado por el hecho de que habitualmente el resultado del cociente es un número fraccionario, y al multiplicarlo por una potencia de 10 se facilita enormemente la lectura y comprensión del indicador.

Las tasas de importancia relevante en Salud Pública son: tasas relacionadas con la natalidad, la mortalidad y la morbilidad. 
Calculando la tasa cruda de natalidad de Cuba en 1998 se tiene que:
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Luego, se interpreta que, durante 1998, en Cuba, como promedio nacieron 14 niños vivos por cada 1 000 habitantes.
· Las propiedades de las potencias y los radicales resultan útiles en la racionalización del cálculo. 
[image: image5.emf]
[image: image6.emf][image: image7.emf]
· El logaritmo de un número b >0 en una base dada a >0. Es el número x al cual se debe elevar a, para obtener y, se denomina loga b= x,  y se lee: logaritmo de b en base a es igual a x.Se admite entonces que:  ( b ∈ [image: image8.png]
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 tal que a x =b
Definición: log ab=x (  b= ax                 Igualdad: log ab= log ac (  b= c
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EJEMPLOS DE EJERCICIOS RESUELTOS
1.-Representa gráficamente los intervalos siguientes y para cada caso halla un intervalo que esté dentro de él y otro que no lo esté: a)] − 2, 1[;               b) [-2, 1[;                      c) [−1, 2]

Solución:                                                                                             
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 b)
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2.- Si     A=                                               y     B=
Entonces se cumple que:   A > B; A < B   o    A = B
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Solución:
A=                                                                 B
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                                                                  Luego, A = B

3.- Expresa en notación científica y decimal según convenga:

a)1 364          b) 0,098   

c) La unidad de insulina se conoce como los 4,5•10-5 g del medicamento.   

Solución:
a) 1 364 = 1,364 •103 ≈1,4 •103   
b) 0,098 = 9,8•10-2    
c) 0,000045 g.

4-En la Plaza de la Revolución de La Habana, a 30 metros sobre el nivel del mar, se yergue en forma de estrella el monumento al apóstol José Martí si se tiene como referente su diseño en papel a una escala de 1: 2200 donde su altura mide de 4,95 cm ¿Cuál es su altura real?  

Solución:
Datos

Monumento: a 30 metros sobre el nivel del mar 

Medida en el papel. 4,95 cm, a escala de 1: 2200

¿Altura real del monumento? (h)

 h=2200• 4,95=10890cm reales; 

Convirtiendo 10890cm a m=10890:100

                                     =108,90 m

R: La altura real del monumento es de108, 9 m.
5.-En el envase de un analgésico se lee la nota siguiente:
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6-Halla el tanto % de un número. 

Solución:
a) Halla el 15% de 32.                              b) Halla el 10% de 32

 15/100=32/x                                                 x=32/10;   
         x =3•16/10                                            x=3,2

         x=4,8                                                  R: El 10% de 32 es 3,2
 R: El 15% de 32 es 4,8 

7.-Halla el número cuando se conoce el tanto % de él. 

Solución:
a) ¿De qué número es 46 el 23%?            b) ¿De qué número es 46 el 25%?

 23/100=46/x                                                         x=46 •4

        x =2•100/1                                                     x=184

        x=200                      
R: 46 es el 25% de184

 R: 46 es el 23% de200 
8.-Dados dos números conocer qué por ciento es uno de otro. 

Solución:
a) ¿Qué % de 8400 es 2940?                  b) ¿Qué % de 250 es 50? 

       8400/2940=100/x                                  como 50 es 1/5 de 250 

                    x =2940•1/84                           entonces 

                          x=35 %                                                       

R: 2940 es el 35 % de 8400
                R: 50 es el 20% de 250
9. - El tanto % más.
Solución:
¿De qué número es 265 el 6% más?  

      106/100=265/x; 

               x =265•100/106; 

                x=250
      R: 265 es el 6% más de 250

10.- El tanto % menos.

Solución:
¿De qué número es 168 el 4% menos?96/100=168/x;

x =168•100/96; 

x=175
R: 168 es el 4% menos de 175

11.-Determina el tanto % en la masa soluto de una disolución que contiene 30 g de Cloruro de sodio disueltos en 270 g de agua. 
Solución:
Datos:

m (Na Cl)= 30 g ;  m(H2O) =270 g; ( (% en masa soluto de la disolución) =¿? 
Masa de disolución: m (D) = m(Na Cl)+ m(H2O)                                      

                                  m (D) =30 g+ 270 g(sustituyendo)

                                  m (D) =300g (efectuando)                   

                                             Na Cl = 
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12.- Además, existen porcentajes cómodos que racionalizan los cálculos.

· El 1% de un número= 1/100 del número; luego el 1% de 915=9,15

· El 2% de un número= 2/100=1/50 del número; luego, el 2% de 350=7

· El 4% de un número=4/100= 1/25 del número; luego, el 4% de 750=30

· El 5% de un número=5/100= 1/20 del número; luego, el 5%de 1860=93

· El 10% de un número=10/100=1/10 del número; luego, el 10% de 56,8=5,68

· El 12 ½ % de un número=12½ /100= 1/8 del número; luego, el 12½ %de 48= 6

· El 16⅔% de un número=16⅔ /100= 1/8 del número; luego, el 16⅔ % de 78 =13

· El 20% de un número=20/100=1/5 del número; luego, el 20% de1215=243

· El 25% de un número=25/100=1/4 del número; luego, el 25% de1496=374

· El 33⅓% de un número=33⅓/100=1/3 del número; luego, el 33⅓% de18=6

· El 40% de un número=40/100=2/5 del número; luego, el 40% de105=42

· El 60% de un número=3/5 del número; luego el 60% de105=63

· El 80% de un número=4/5 del número; luego el 80% de105=84

· El 25% de un número=25/100=1/4 del número; luego, el 25% de1496=374

· El 50% de un número=50/100=1/2 del número; luego, el 50% de 49=24,5

· El 75% de un número=75/100=3/4 del número; luego, el 75% de 94=70,5

13.-Las propiedades de los logaritmos permiten racionalizar el cálculo.

log 4 2 =1/2 porque 41/2      


f) log 3 1/9= -2; porque 3-2=1/32 = 1/9       

g) De la igualdad 32=9 se obtiene log3 9 = 2

h) De la igualdad 10-2=0,01 se obtiene log10 0,01= -2

i) De la igualdad 43=64 se obtiene log464= 3

j) Calculando el log8 4, se tiene que x= log8 4, entonces por definición se obtiene: 8x=4 ⇒ (23) x  = 22   ⇒23x =22 ⇒3x=2 y  x=2/3; luego log8 4 =2/3

14.-
[image: image14.emf]
· EJERCICIOS PARA EL ESTUDIO Y LA CONSOLIDACIÓN
1.- Sea el S=  {x / x (R y -1 ( x < 5} 

a)
¿En qué forma está representado?

b)
Represéntalo gráficamente. 

c)
Completa con los signos: (,(, (, (, ( y ( de forma tal que las proposiciones sean verdaderas, sabiendo además que R= {-1; 0;1, 2; 3; 4}

       1) ( __ S                  7) (- ¾, ½, 3; 4/3; 7/5; 4(___ S

                                             2) 3,5 ___ S             8) -3/4 ___ S

                                             3) -5 ___ S               9) 7/8 ___ S

                                             4) S​​​___ R               10) 0 ___ S

                                             5) [image: image16.png]


 ___ S           11) -1,1___R

                                          6) ( ___ S               12) Escribe dos subconjuntos de S, disjuntos entre sí.

2.- Si A=([image: image17.wmf]9

;

2

3

;

7

;

5

21

;

732

,

8

-

(; B=([image: image18.wmf]83

2

,

3

; 9;-13;[image: image19.wmf]5

21

;[image: image20.wmf]732

,

8

(; C=([image: image21.wmf]83

2

,

3

; -13; [image: image22.wmf]5

21

(
a)
Calcula: A(B; A (B; A/B; B/A; B(C; B(C; B/C; C/B

b)
Realiza las operaciones indicadas entre los conjuntos:

  1) [2,7] ( [3,5];     2) [5,+ ∞] /]3, 5[;    3) ]2, 4[U [0, 7] d) [2, 4] ( [0, 3[
3.- Identifica como verdaderas o falsas las siguientes proposiciones: 

a) ___ 6 ( A, con A= {2, 4, 5, 6, 9} 

b) ___ y ( B, con B= {o, p, q, x} 

c) ___ x ( F, con F= {o, p, q, y} 

d) ___ Perú pertenece al conjunto de los países de Europa. 

e) ___ El Amazonas pertenece al conjunto de los ríos de América.

f)   ___El conjunto M = {x/ x ( N y 2< x < 10}, está representado en notación tabular.

g) ___ El conjunto X = {x/ x ( N y - 5 ( x < 4} es un conjunto infinito.
4.-  Escribe en notación tabular los siguientes conjuntos:

I = {a /a (N y 1 (a (4}                  R= {r / r ( Z, -2< r <6} 

a) P es el conjunto de los números primos memores que 21

b) A es el conjunto de los cuadrados perfectos menores que 2.
5.- Se tiene el conjunto X = {1; 6; 9; -8; -5} y combinando sus elementos, puedes formar números de cuatro cifras. 
a) ¿Podrás escribir siete números de cuatro cifras? Inténtalo. b) Escribe en notación tabular el conjunto C formado por los cuadrados de los elementos de X. c) Analiza la veracidad de las proposiciones siguientes. 

X ( C;         X (   C =  Φ;         X (   C = X;         X   ( C =  {1}

c) Representa en un diagrama de Venn la relación entre los conjuntos X y C.
6.- Utiliza los signos <,=, > según corresponda para completar los espacios en blanco, de forma tal que las proposiciones sean verdaderas.

a) - [image: image23.wmf]2
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 ---- 1,5       b) - 0,781 ---- - 0,7816       c) [image: image24.wmf]3
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e) 0 ---- - 10 000   f) [image: image27.wmf]3
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7.- Determina el conjunto numérico más restringido al cual pertenecen los números obtenidos al calcular los valores de a y b si: 
a = - 4,72 – 6,8 • 7,1 + 4,8: 0,2  y  b = 3[image: image33.wmf]5

1

– 4/3: 6 [image: image34.wmf]3

4
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+ 0,7 
8.- Calcula los cuadrados y cubos mentalmente, y efectúa la operación indicada:
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a) 122 + 33           b) 142. 73            c) 152 + 43         d) 123 - 113          e) 32.  83      
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9.- Verifica si las siguientes igualdades son verdaderas.

a) (0,75)-2  = [image: image36.wmf]16

9

      b) [([image: image37.wmf]4

1
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[image: image41.wmf]= 810         f) 2010: 207 + 92. 9 ≈ -4, 85 
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 g)                                   =232                       h)                                            = 313      QUOTE  2010:207+92.9162− 132 122     

 QUOTE  5,258:5,256−2,322.2,322904,6−7,4363  

10.- Calcula: 

a) (9 + 10 ( 0,62): 8       b)     
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11.- Si se calcula el valor numérico de A =                             Y se expresa en notación científica, se obtiene uno de los siguientes resultados. 
 a) 7,5• 1060           b) 7,05 •1060          c) 7,5 • 1062           d) 7,05 •1064
12.- La unidad astronómica (UA) es la distancia media de la Tierra al Sol y equivale a 150 millones de km, este número se expresa en notación científica como:

150·106 km;   1,5·10–8 km;   1,5·108 km; 15·107 km. Selecciona la notación científica correcta.
13.- El resultado de calcular: 96 – 64: 42 +15/2 – 7/5 es:

__ 98,1       ___ 8,1  ___ 92,8    ___ 94,1
14.- El promedio de M y N, donde M = 64 -18 : 32 y N = 5/4 + 33/12 es:

___ 33     ___ 66     ___ 4   ____ Ninguno de los anteriores.
15.- Al tostar café se pierde 
[image: image50.wmf]5

1

 de su peso. Al tostar 1530g de café seco.  a) ¿Qué peso se pierde? b) ¿En cuántas libras se redujo el peso del café? Selecciona la respuesta correcta entre los valores siguientes

a) 720g; 216g; 416g; 306g;  305 g.  b)1libra;  más de 1 libra; menos de 1 libra.
Explica cómo realizaste el cálculo. 
16.- Un tanque tiene una cantidad de agua equivalente al 25 % de su capacidad, y le faltan 120 litros para llegar a sus 5/6 partes. a) ¿Cuántos litros de agua hay en el tanque?  b) ¿qué tiempo demorará en llenarse el tanque, si se abre una llave que vierte 4,8 litros por minuto? 

Orientación: construye la figura de análisis, ubica los datos y analiza la relación parte todo.
17.- El polvo Micocilen se prepara en una mezcla de 100g, de esta cantidad es envasado las cuatro quintas parte y cada 100g, contiene: 5g de ácido de undecilénico y 20g de undecilenato de cinc. a) ¿Cuántos gramos de dicha mezcla es envasado? b) ¿Qué por ciento representa el ácido de undecilénico? c) ¿Qué parte representa el undecilenato de cinc?
18.- En año 2012, en La Habana, se aplicaron el 69 mil 991 multas por contravenciones del decreto 272, de ellas, el 56% correspondieron a higiene y el 44% a ornato, en comparación con la etapa precedente, aumentaron en 6 mil 300. a) ¿Cuántas multas se impusieron por higiene inadecuada? b) ¿Cuántas multas se aplicaron en la etapa precedente?

19.- Simplifica las expresiones siguientes

[image: image51.emf]
[image: image52.emf]
[image: image53.emf]
20.- Expresa como un solo logaritmo:

a) loga 50 + loga 6 – loga 15                          b) loga 7 + 3 loga 2 –1/2 loga16 
· Bibliografía básica:
1.- Colectivo de autores: Libros de textos de Matemática 7mo, 8vo, 9no, 10mo, 11no y 12mo grados. Editorial Pueblo y Educación, La Habana. Cuba.

2.- Colectivo de autores: Cuadernos complementarios. (7mo, 8vo y 9no grado) Editorial Pueblo y Educación, La Habana. Cuba. 
Bibliografía complementaria
1.- Hernández J. ¿Cómo estás en Matemática? Ejercicios complementarios de Matemática, para la profundización en la enseñanza preuniversitaria. Editorial Pueblo y Education. 2005.
2.- --------------: ¿Cómo estás en Matemática? Solucionario. Ejercicios complementarios de Matemática, para la profundización en la enseñanza preuniversitaria. Editorial Pueblo y Educación La Habana. Cuba. 2006. 

3.- Riverón R. Apuntes para una experiencia. Material de apoyo a la preparación para el ingreso a la educación superior. Material digitalizado. La Habana. Cuba.2010. 
4.- Rodríguez F. y otros: Folleto de Matemática para el ingreso a la Educación Superior. Editorial Pueblo y Educación. La Habana. Cuba.2010.
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Cada tableta contiene:


Ácido acetilsalicílico:     0,4 g. 


Vitamina C:                    0,24 g


Bicarbonato de sodio:   0,9g.


Carbonato sódico.         0,2 g.


Sacarina:                       0,005g.


Regulador de Ph:          1,4892g.


Aromatizantes:              0,0158 g.





Calcula: 


a) las cantidades necesarias década componente para producir las 10 tabletas que trae el envase.


b) la dosis para un adulto de 80 kg de peso y un niño de 35kg, si por cada 10 kg de peso solo se pueden absorber de 200 a 300 mg de acetilsalicílico.  
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� Las habilidades integradoras son aquellas capacidades que sistematizan las habilidades generales y posibilita su selección y algoritmización para solucionar problemas reales. (Añorga Morales Julia. IPEJV. 1997.p.52) 
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